较短,船闸提升、通行和维护的成本较低,比起拟建的尼加拉瓜运河有优势, 竞争力较强。再有,由于全球经济尚未 从危机中恢复,国际贸易货物运输量并 不大;加之美国实施的制造业回流政策 使得一些加工贸易企业开始重新回到美国本土,美国对公路或铁路等基础设施 进行升级,尼加拉瓜运河建成后的货运量不一定太大。

运河建设和运营管理的前景分析

目前看,尼加拉瓜运河建设仍存在一些不确定性,各方预期的差异和干预都可能对运河项目的推行造成影响。香尼公司应探索更为稳定的法律保障,同时争取在人员入境方面获得承诺,以充分发挥己方优势,顺利完成运河项目。

工程建设技术符合要求。香尼公司拟邀请的中铁建、中交等中资施工企业拥有大型相关项目建设经验。尽管尼加拉瓜运河涉及较为复杂的地形地貌,对环保有着较为严格的技术要求,但中资工程承包企业拥有较强的工程施工能力,经验、技术、设备和人员都符合项目要求。中资企业在不断创造工程奇迹,完成了全球排名靠前的大型、高难度工程项目。如果由施工方参与项目设计,则可能采用企业熟悉的标准和规

范,能够大大加快项目推进的速度,有 利于尼加拉瓜运河按期完工。

灵活期限能够保证收益。要获得足够的外部融资,必须给出有竞争力的回报预期。如果项目合同双方能够以书面协议的形式,对融资性工程项目的承担方(香尼公司)给出更为灵活(适者更为稳定的保障。受经济危机影响也运者更为稳定的保障。受经济危机影响和医型设和维护需要完成大量的和企证,运河开凿宜和大量的增强,都可能难以保障甚至发生亏本。不要争取更为灵活的收益期限权利。

必须保证人员工作权利。人员是 工程项目的核心要素,对于工程施工人 员和管理运维人员的入境需考虑其保 障。运河开凿和运维需要大量各类技术 和管理人员,尼加拉瓜当地无法提供此 类人员,因此外籍人员入境不可避免。 然而,中国与尼加拉瓜无外交关系, 以下承担项目工程的中国公司需要派出的 工程技术人员如果在入境上大费周京, 难免会影响工程进度。要顺利完成运河 项目,需由企业与尼政府签署谅解备忘 录,为人员入境完成工程和运维提供手 续便利。

处理矛盾需要法律保障。尼加拉瓜 国内和其邻国,对运河的修建都有不同 的声音,因此,必须全面分析和回应这 些不同声音和意见。虽然香尼公司获得 了尼本届政府和议会的许可,但仍需要 对各种相关因素有更多考量。为了避免 尼政府换届对运河修建计划的影响可 以探索通过推动制订相关法律来创造可 以探索通过推动制订相关法律来创造可 以由专门的法律(如运河法)确认香尼 公司开凿和运维运河的权利和义务,以 保障运河的如期完成,同时给项目承担 方相应的回报和保障。 [7]



近20年来,"中国移民"问题一直受到包括俄罗斯在内的全世界的广泛关注。2009年,俄罗斯知名中国问题专家、俄罗斯科学院远东研究所高级研究员阿·格·拉林出版《中国移民在俄罗斯:历史与现实》(中文书名:《中文书名:《中文书名:《中文书名:《中文书名:《料与国人在俄罗斯》)一书,将文献资料中国人在俄罗斯》)一书,将文献资料中国人在俄罗斯》)一书,将文献资料中国人。有时,对苏联解体后赴俄中国人群,对苏联解体后赴俄中国人群体的生存状况进行了大量科学调查问题,为深入了解中俄间"移民"问题提供了宝贵的资料,是近年来为优秀著作之一。

"移民":中俄之间的理解差异

研究俄罗斯的中国"移民"问题,首先要认识中俄关于"移民"概念界定的差异。在中国,人们通常把"移民"理解为为了生存或发展的需要而迁移到外地或外国定居的人;而在俄罗斯,凡是置身其境内的中国人,无论其居军"。尽知"移民"概念的理解差异,致使俄万统计的中国"移民"从数往往往远对"的中国"移民"人数有关,而中俄围绕"移民"人数及其对俄经济社会所产生的影响问题往往各执一词。拉林在书中虽然

域外中国观察

策划协助 张勉励

俄罗斯学者视野下的"中国移民"

文/周红

■ 在俄罗斯,凡是置身其境内的中国人,无论其居留时间长短,通常皆被称作"中国移民"。对"移民"概念的理解差异,致使俄方统计的中国"移民"人数往往远大于中方统计人数,并在俄国内(尤其是远东地区)引发对来自中国的"庞大移民人口"的心理恐慌。■

沿用俄方的观点,将俄罗斯境内的中国 人统称为"中国移民",但他同时也注 意到中俄对移民概念的不同界定,将该 书中文书名定为《中国人在俄罗斯》。 在具体分析中,拉林实际上跳出了有关 "移民"概念及具体移民人数的争论, 注重从客观角度描述在俄中国人的实际 生存状况,并以此为基础分析中国人群 体对俄社会所产生的作用。拉林认为, 与俄境内来自其他国家的移民相比,在 俄境内的中国人在人数上并不占据优 势,然而俄国内对中国人群体的关注度 却居高不下,其中原因主要在于两国民 众对彼此认知度较低、中俄两国人口数 量的巨大差异对俄民众造成的心理恐 慌,以及非法入境、灰色清关等现实因 素对俄签证、管理制度所产生的破坏性 影响的蔓延。因此,笼统地谈论"中国 移民"并不能切实解决人口问题,而准 确地把握中国人群体在俄罗斯的历史 的、动态的发展进程,科学评析其对俄 罗斯国家和社会产生的价值,才是至关 重要的。

"中国移民":动态的历史过程

中国人前往俄罗斯的历史最早可

以追溯到19世纪中期,至今已有150余 年的时间。拉林将150余年中国人向俄 "移民"的经历视为一个动态的、连贯 的、自发的历史进程。他指出,俄罗斯 的中国"移民"最早源于历史上俄国雇 佣中国劳动力开发远东地区。出于俄 国建设远东地区的需要等原因,俄国中 国"移民"人数在十月革命前后曾一度 超过30万。苏俄时期,由于中央政府对 外国人实行镇压政策,中国"移民"的 数量达到历史最低点,仅为5000多人, 进而导致中国人未能被列入苏俄少数民 族行列。到1966年,中苏关系恶化导致 中国"移民"数量没能有所增加。20世 纪90年代以来,随着中俄关系的良性发 展,由于双方经贸的发展和两国内在交 流的需求等原因,俄罗斯中国"移民" 的数量出现了恢复性增长,至今人数已 经超过30万。

拉林对各时期中国人赴俄的主导因素和社会历史背景进行了剖析,认为,在俄中国"移民"的规模主要是由国际局势的起伏、中俄政治与经济关系发展、中俄各自国情的变化决定的。从俄方角度来看,远东地区的开发以及俄罗斯劳动力不足一直是促使中国人前往俄罗斯的重要原因之一。历史上,中

国"移民"不仅在俄远东地区开发方面出力甚多,对于苏俄革命及其后的国家建设也曾做出过重要贡献。从中方角度看,解决失业问题是历史上中国人。 断迁入俄罗斯的一个重要影响因素。 近20年来,在中俄政治关系持续巩固、空经济不断发展的环境下,改善经济不断发展的环境下,改善经济的最重要动因。鉴于目前中俄稳定而良好的政治关系,前往俄罗斯的中国"移民"将会不可避免地增长,并将在俄罗斯的中国"移民"的社会生活中发挥越来越大的作用。俄罗斯政府应妥善地对待中国"移民"问题,并友善地、坚定地把中国"移民"的活动纳入国家发展的轨道。

虽然拉林力图从宏观上、总体上梳理和刻画一个半世纪以来中国向俄"移民"运动的动态过程,揭示中国"移民"特殊的历史地位及研究价值,从而深化对中俄"移民"问题的认识,但对于一些重要的发展阶段和问题,如40年的中苏关系对于在苏中国人的影响、俄罗斯历史上一度的"排华"问题,拉林在书中虽然挖掘了一些档案材料,但着墨不多,这或许是因为对文献掌握不足,也可能是出于学者的视角所限,然而不能不说是该书的一点缺憾。但总的

来看,拉林在《中国移民在俄罗斯:历史与现实》一书中所应用的历史的研究方法,对于探索中国人向俄"移民"的发展规律、拓宽研究视野具有良好的示范效果。

中国"人口威胁论"的历史与现实

与中国"移民"问题相伴而生的 "中国人口扩张"、"中国悄悄地占领 俄罗斯远东地区"等偏颇的观点在俄一 直占据一定的市场。不少学者认为,中 国庞大的人口数量、迅速增强的经济 实力、中俄接壤的地缘位置以及历史上 中俄有关领土的争议,都会催生出当前 俄罗斯民众对中国人群体的悲观看法。 对此,拉林持有不同见解。他认为,19 世纪末至20世纪初,居住在俄国远东地 区的中国人一度达到几十万人的规模, 也在一定程度上对当地政府的管理及民 众心理造成压力,但客观上,这些中国 人为开发西伯利亚和远东地区的经济做 出了不可磨灭的贡献,对当地发展而言 是不可或缺的。而在俄罗斯日益加强对 地区与经济管理的今天,中国"移民" 在俄罗斯的活动范围仍然集中在经济领 域,没有必要对中国"移民"人口问题 过分忧虑。

针对目前俄罗斯对中国"移民"认识的种种乱象,拉林还从调查研究入手,对近20年在俄中国人的实际况(职业、地区分布、来俄动机、经济况、语言能力等)进行统计分析。通查统计,他认为,商贸人员(主要中小企业,而非大型国有企业)在俄中上人、留学生及旅游者构成了在俄中国人的绝大多数,追逐商业利益、主活质量是他们中多数人赴俄的要要动因。在俄中国人普遍保持着热爱劳动国。在俄中国人普遍保持着热爱劳动地生活简朴的习性,具有比俄罗斯本由于创度的经历,是有比俄罗斯中国有生活模式的限制,他可管言能力及固有生活模式的限制,他到受重处于相对封闭的生活状态中。多数

调查者对中俄关系持有乐观态度,但对 于未来的去留问题普遍表示将从实际生 活水平方面进行考虑,选择长久留在俄 罗斯的人数并不占多数。在书中,拉林 还就俄罗斯民众 (来自莫斯科和远东各 地区)对中俄关系的现状、发展前景及 对中国"移民"的态度等问题开展社会 调查。调查结果显示,超过半数的被调 查者对于中俄关系的现状与前景持比较 积极的态度,但对中国快速提升的经济 实力、中国对俄远东地区的影响力表示 出明显的担忧。在对中国"移民"的态 度上,多数调查者持不友好或者谨慎友 好的态度。值得注意的是,在对其他国 家"移民"(如与俄临近的独联体国 家)的对比调查中,俄罗斯民众也甚少 表现出积极的、友好的态度。

国国家的人口面貌。中国从"高出生 率、低死亡率、居民高增长"的模式逐 渐转变为"低出生率、低死亡率、居民 低增长"的模式。中国人口自然增长速 度的下降原则上不可避免地导致劳动力 资源减少,其中包括最机动的、能去国 外"移民"的部分。中国政府不仅不鼓 励中国人移居海外,相反,随着国力的 不断增强,正在以各种优惠政策不断吸 引人才归国。因此,目前缺乏有关中国 政府主导对俄"移民"进程的有力证 据。拉林在《中国移民在俄罗斯:历史 与现实》一书中所进行的实际调查、统 计,以及对中国相关政策的关注与解 读,在目前开展境外中国人群体问题研 究中是十分罕见的,这一做法对于推动 移民问题研究的深入具有十分重要的引 导作用。

拉林认为,俄罗斯长期存在的对中国"移民"的争议,既有在俄中国人群体的自身原因,但同时也还在于俄罗斯自身缺乏健全的"移民"制度。在俄罗斯民众中,尤其是远东地区,对中国"移民"的心理恐慌的根源,在于俄罗斯自身对这一地区的开发力度不够,尤其是对远东地区经济、政治、军事管理的薄弱。要想真正摆脱"移民"问题的困扰,俄罗斯还应从自身做起,尽快解决地区经济落后及制度管理弊端等问题。

关于阿·格·拉林 (Александр Георгиевич Ларин)



语言学副博士,俄罗斯科学院远东研究所高级研究员,欧洲汉学家协会成员,知名中国问题专家。生于1932年。20世纪50年代起曾先后在北京大学、中国人民大学、中山大学留学,对俄中关系、中国"移民"、华侨问题以及台湾问题有深入研究,并在俄罗斯、美国及中国大陆和台湾地区出版并发表了相关著作和大量学术文章。主要学术著作有:《台湾特色的民主道路》(2003年)、《中国与海外中国人》(2008年)、《中国移民在俄罗斯:历史与现实》(2009年)。